

马太福音系列讲道 122

否认耶稣

马太福音 26 章 69~75 节

维保罗牧师 2008 年 8 月 17 日

翻译：甘晓春 2025 年 9 月 17 日

今天早上的经文在马太福音 26 章 69~75 节。现在请听神的话语：

“彼得在外面院子里坐着，有一个使女前来说，你素来也是同那加利利人耶稣一伙的。彼得在众人面前却不承认，说，我不知道你说的是什么。既出去，到了门口，又有一个使女看见他，就对那里的人说，这个人也是同拿撒勒人耶稣一伙的。彼得又不承认，并且起誓说，我不认得那个人。过了不多的时候，旁边站着的人前来，对彼得说，你真是他们一党的。你的口音把你露出来了。彼得就发咒起誓地说，我不认得那个人。立时鸡就叫了。彼得想起耶稣所说的话，鸡叫以先，你要三次不认我。他就出去痛哭。”

读神的话语到此。我们一同祷告：

在天上的父啊，我们祈求你藉着圣灵赐给我们明白这些凶险时刻的智慧，明白这黑暗的事件，以及一切环绕十字架的事。那十字架或许是历史上最黑暗的事件，却也是最荣耀的事件。求你帮助我们明白你容许彼得三次否认的旨意。求你用你的道和圣灵来责备我们、安慰我们。奉基督的名祷告，阿们。

我们喜欢把自己想象成英雄。我们读小说，看电影，读圣经时，总是盼望主角能够勇敢，能够做出正确的选择，能够无所畏惧地面对邪恶势力。我们坐在舒适的椅子上，幻想自己也会成为那样的胜利者。多少人看《星球大战》时，没把自己想象成普通士兵，而是想象成那位能够直面黑暗力量、哪怕战斗至死的英雄。我们习惯把自己代入英雄的角色，觉得那就是我，我也能成为那样的人。

在幻想中，我们往往觉得自己一定会成功，而别人失败的地方，我们不会失败。我们暗暗想过：如果换成我在伊甸园，我绝不会像亚当那样吃那禁果；如果我在挪亚的时代，我一定会进入方舟，不会随大多数人灭亡；如果我在巴别塔时代，我不会参与建塔；如果我跟随摩西，我不会埋怨；如果我是大卫，我不会与拔示巴犯奸淫；更不会像今天这段经文里的彼得一样，三次否认救主。

然而，人生的艰难往往比我们想象的更复杂。勇敢的战士不仅要面对敌人，还要对抗饥饿、疲惫和疾病。我们看见的是英勇的战斗，却容易忽略背后的艰苦。常有人说，军队是靠胃在行进的，这句话提醒我们，许多看似简单的挑战，其实远比我们轻易想象的要困难。

我妻子和教会的几位姐妹前不久去攀登惠特尼峰，美国本土最高的山峰。她们提前锻炼，做好准备，但再强壮的身体也无法完全避免高山症。大约有 70% 尝试攀登的人失败。尽管如此，我们常常自以为，如果换作自己，一定能成功。

在我妻子回来几天后，我自己得了流感，浑身乏力，头晕恶心，甚至走到另一个房间都觉得困难。那时我试着想象：如果我在爬山途

中遇到这种情况，我还能走下去吗？答案只有一个：我大概只会想立刻被直升机送到最近的旅馆。可是在身体健康、心情良好的时候，我们很少会这么想。

彼得从来没有想过自己会做出否认主的事。他曾自信地宣告“众人虽然为你的缘故跌倒，我却永不跌倒。”他甚至在客西马尼园里拿刀砍下大祭司仆人的耳朵，用行动表明他的勇气。但随着十字架越来越近，彼得和众门徒的勇气都逐渐消退，正如耶稣所预言的，他们全都离弃他。

朋友们，十字架带来的黑暗，是我们难以想象的。马太在写作时，把彼得三次否认的记载，巧妙地与耶稣在大祭司面前受审交织在一起，好像要让我们作出对比。耶稣在公会面前刚强站立，彼得却在使女面前战栗。

马太特别强调“使女”，这并非偶然。在当时的文化里，使女几乎是最没有威胁的人物。但彼得就是在这样一个微不足道的声音面前，立刻否认了主。正如耶利米书12章5节所说：“你若与步行的人同跑，尚且觉累，怎能与马赛跑呢？”如果彼得连一个使女都无法面对，他又怎能面对大祭司和全体公会呢？

耶稣在大祭司面前被置于誓言之下时，勇敢地宣告真理，说：“你说的是。然而我告诉你们，后来你们要看见人子，坐在那权能者的右边，驾着天上的云降临。”他在誓言中彰显真理、权能和审判。而彼得在誓言之下，却是竭力与主保持距离，甚至咒诅发誓说：“我不认得那个人。”

弟兄姊妹，让我们常常祈求主，使我们在面对任何考验时，都能凭真心承认我们的救主。

这里所说的“咒诅”，并不是指彼得开始说粗俗的脏话，而是一种当时法律上的确认方式。就好像有人说：“如果我在撒谎，就愿我被咒诅。”保罗在书信中也用过同一个字，“被咒诅的”。彼得当时实际上是在说：“我不认识他，如果我在说谎，就愿咒诅临到我。”他把咒诅呼召在自己身上。

当大祭司问耶稣：“你是基督吗？”耶稣回答说：“你说的是。”而且宣告自己将带着能力驾云降临。而当人问彼得：“你认识基督吗？”彼得却支吾搪塞：“我不知道你说的是什么。”这就是否认。

耶稣从沉默转向刚强；彼得却从胆怯陷入恐惧。耶稣持守信念，甘愿赴死；彼得却因害怕与主有牵连而彻底崩溃。耶稣从沉默走向勇敢；彼得从胆怯走向惊恐。结论很清楚：耶稣得胜的地方，彼得失败了。

那么，为什么彼得会如此恐惧？为什么他会陷入这种难以理解的惧怕？朋友们，我深信堕落人类中没有一个比彼得表现得更好。我们不该把这一事件简单与殉道或一般的逼迫相比。殉道者的见证确实伟大、令人振奋，但彼得所面临的，不同于教会早期圣徒或改教家们所遭受的逼迫。

耶稣在路加福音 22 章 31 节告诉彼得：“撒但想要得着你们，好筛你们，像筛麦子一样。”这正是指这一次的事件。与各各他相关的黑暗，与十字架相关的黑暗，足以熔化任何最坚定之人的心。

没有一个人能与基督一同走向十字架。没有人能参与救赎的功劳。为亚当夏娃遮盖的是神自己所献的祭物；使撒拉在不可能的境况下怀孕生子的是神自己，好让救赎的应许得以延续；是神自己保守以色列，不像所多玛一样被审判，好使救赎的后裔得以存留。所有这一切，都是神独自成就的。

耶稣的独特角色从他降生开始就没有改变。他来到自己的地方，自己的人却不接待他；他最亲密的朋友和门徒背叛并离弃他；本应预表神人与神之间中保的大祭司，与代表着神百姓的公会，却一同弃绝了救赎的房角石。最后，世上的最高权力，国家政权，将要对这唯一无辜的人类公民施以致命的打击。耶稣必须独自走上十字架。

我们不能与耶稣一同走上十字架，我们也无法为救恩贡献什么。因此我们必须再次强调“唯独”的真理：我们不是靠教会得救，而是靠基督得救；不是靠宗教制度或群体，而是靠基督得救。这些制度和群体只有在忠实指向基督、呈现基督为惟一救主时，才有真正的价值。

因此我们坚守“唯独恩典、唯独信心、唯独基督、唯独圣经、唯独荣耀归于神”的信仰宣告。耶稣不需要代言人，也不会有人能替他辩护。他独自担当一切。连彼得，在众使徒中最刚强的一个，也在魔鬼的筛子下跌倒。

不过，这里我们也要注意：并非所有的否认都是不可饶恕的罪。在教会头三百年间，基督徒常常因信仰遭受逼迫，在那段时期，教会中有激烈的争论：若有人在逼迫中否认了信仰，他的灵魂是否永远丧失？有人认为，一旦否认，就是彻底被弃绝；也有人认为，还可能有

机会恢复，但必须付出极大的悔改代价。

这种争论并不难理解，因为耶稣在马太福音 10 章 32～33 节说过：“凡在人面前认我的，我在我天上的父面前，也必认他。凡在人面前不认我的，我在我天上的父面前，也必不认他。”有人就认为，只要一次否认，救恩就失去了。但我们不能这样理解。许多人在得救之前，曾经否认过基督。连彼得自己也否认过，但他后来痛悔，并且被恢复，不仅成为真正的信徒，更成为使徒。由此可见，耶稣所说的“否认”，指的是一种持续的、有意的、彻底的否认，一生都抗拒、拒绝基督，到死都活在否认之中。而不是像彼得这样一次的、出于软弱的跌倒。

这就引出了最后一点：我们要对比彼得与犹大的不同。两人都在主受难的过程中背离了信仰，都在某种意义上弃绝了主。事实上，我们自己也曾经在言语或行为上如此行过。但若仅凭外表旁观，似乎两人差别不大：一个出卖，一个否认，都是错的。然而，彼得与犹大的差别，却大如天与地。

彼得原本立志忠心，最后却失败；犹大则从一开始就计划背叛。他心怀不轨，贪爱钱财，早已谋划出卖主。彼得出于软弱而跌倒，犹大出于虚伪而行恶。我们绝不能混淆软弱与假冒。软弱是普遍的人性，但假冒却是戴着面具、故意虚伪。彼得虽然软弱，但真诚；犹大则虚伪，别有目的。

两人都因自己的行为而后悔。彼得记起主的话，痛哭流泪。犹大也“后悔”，把三十块银子丢回给祭司长和长老，说：“我卖了无辜之人的血，有罪了”（马太福音 27 章 3～4 节）。犹大也感到懊悔，

但仅仅感到懊悔并不能带来救恩。

保罗在哥林多后书 7 章 10 节写道：“因为依着神的意思忧愁，就生出没有后悔的懊悔来，以致得救。但世俗的忧愁，是叫人死。”世俗的忧愁只是一种自我中心的懊悔，沉溺在“我多么可怜”的感受里，而真正的忧愁则会结出果子，带来悔改。悔改不仅是想补救过错，更重要的是转向基督。犹大退还银子，但他没有转向耶稣，反而转身走向田地，自缢而死。彼得则回转，归向耶稣。

亲爱的弟兄姊妹，我们在软弱与失败中，唯一的出路就是转向基督。耶利米哀歌 3 章 22~24 节说：“我们不至消灭，是出于耶和华诸般的慈爱。是因他的怜悯不至断绝。每早晨，这都是新的。你的诚实极其广大。我心里说，耶和华是我的分，因此，我要仰望他。”

主的慈爱每早晨都是新的，你的信实极其广大。我的心说，耶和华是我的份，因此我要仰望他。他的怜悯每早晨都是新的。

他从未说过：“够了，我受不了了。当初把你带进国度的时候，我以为你是另一种人。够了。”他从未如此。

其实，犹大灭亡并不是因为他所犯之罪的重大，乃是因为他不肯来到那满有怜悯的神面前，去领受他的慈爱。

我们信仰的告白中有许多宝贵的安慰。《威斯敏斯德信条》中有些段落特别深深打动我，这段话就是其中之一：“没有哪一种罪小到不配得定罪；也没有哪一种罪大到能使真正悔改的人被定罪。”

最后，弟兄姊妹，我们必须得出结论：从表面来看，彼得与犹大

的差别似乎只是性格使然，他们的性情不同，因此走向了截然相反的结局。但我们必须看见，这真实的区别，实际上是神在永恒隐秘的旨意中所成就的。

我有一位学生，如今是圣母大学教授形而上学的哲学家。如果他在这里，他会说，这里面有一个真正的“形而上”的差别，是超越性的差别，是幕后属灵实质的差别。

真正的差别，不是因为彼得更谦卑，不是因为他有更好的品格，更大的智慧，更强的意志，更高尚的性情。这些都不是最终的差别。

我们在刚才所读的路加福音 22 章 31~32 节中，清楚地看见了这一点。

“主又说，西门，西门，撒但想要得着你们，好筛你们，像筛麦子一样。但我已经为你祈求，叫你不至于失了信心。你回头以后，要坚固你的弟兄。”这是何等奇妙的经文！撒但要得着彼得，好像筛麦子一样将他翻腾，但耶稣却为他祷告，使他的信心不至于失落。主说：“你回头以后，要坚固你的弟兄。”

那么问题来了：回头？我从哪里回头？我为什么需要回头？答案是：你将从跌倒中回头。彼得或许想：等一下，你不是说我不失败吗？耶稣并没有说彼得不会失败。他说的是：“我已经为你祈求，叫你不至于失了信心。”

换言之，彼得确实会跌倒，会在软弱与人性的挣扎中跌撞。但他会回头。为什么？因为耶稣为他祷告。这就是差别。

对于称自己为“改革宗”的基督徒来说，这是极为重要的真理。我们强调神的主权，强调“唯独荣耀归神”。这意味着什么？意味着一切的荣耀都归于神。彼得不能得荣耀，他只是蒙受恩典的受益人。我们不会赞美彼得，而是赞美神。

彼得与犹大的差别，就是神的恩典。我们从来没有在圣经中看到耶稣为犹大祷告。犹大完全为他的背叛负责，他愿意行恶，他就行了恶，他要为自己的罪负全责。但我们必须知道：若不是因着基督宝血所带来的神的恩典，撒但不仅会制服彼得，也会天天制服我们每一个人。

若撒但说：“我要求得着某某人，要筛他像筛麦子一样。”而耶稣没有为我们祷告，我们就丝毫没有盼望，必然被魔鬼的权势吞灭。我们唯一的盼望，就是我们有一位大祭司，他不断为我们代求，保守我们。感谢神，阿们！

在他的大祭司祷告中，耶稣特别提醒我们：我们的平安，并非建立在自己的信心上。信心是我们与神和好的根据吗？答案是：不是。

耶稣在约翰福音 17 章 12 节中向父祷告说：“我与他们同在的时候，因你所赐给我的名，保守了他们，我也护卫了他们，其中除了那灭亡之子，没有一个灭亡的。好叫经上的话得应验。”

耶稣保守父所赐给他的人。那失丧的犹大，并不是因为耶稣保守不了，而是因经上话的应验。耶稣保守的，就没有一个失落。

因此，彼得与犹大的差别，不在于智慧，不在于德行，不在于意志，不在于任何人性的品质。根本的差别就在于：耶稣的祷告，神的

恩典。诚然，我们是因着信心得救。彼得因信心得救。但彼得的信心能够保守到底，乃是神恩典的结果，而不是原因。我们的信心不能促使神赐恩，反而是神的恩典使我们产生信心。阿们！

弟兄姊妹，这就是我们得安慰的根源。我们与神和好的平安，是因着基督的宝血，是因着我们的大祭司替我们祈求、为我们守护。

在大祭司的祷告中，耶稣说：“我不为世人祈求，只为你所赐给我的人祈求。”他这样说，是要让我们知道，我们之所以能够站立，是因着基督的祷告。而这祷告，今天也为你我而献上。

约翰福音 17 章 20 节，耶稣说：“我不但为这些人祈求，也为那些因他们的话信我的人祈求。”那是谁？就是我们！耶稣在为我们祷告。

而且请记得，耶稣的祷告总是蒙应允。

所以，让我们归荣耀与神，也享受那无法言喻的安慰：知道我们与神的平安和永生的确据，是建立在十字架的大能和救主的祷告上。

我们一同祷告：

在天上的父，我们堕落的心思常常难以理解你恩典的浩大。这恩典，是我们在永恒里要永远赞美的。求你加深我们对你恩典的认识。

求你保守我们，不要像新约中那些人，将你的恩典当作犯罪的放纵。绝不可以这样。但同时，求你赐给我们极大的确据和安慰，使我们知道：我们所有的信心，我们对基督的信靠，完全是你恩典的结果。

你的应许是要保守我们到底。帮助我们常常赞美你圣洁的名，为你所成就的一切而感谢。帮助我们常作你恩典的见证人。

奉耶稣的名祷告，阿们。